



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ-Δικηγόρος
Ταχ.Δ/ση: Λεωφ.Λίμνης Μαραθώνος 29
Ταχ, Κώδικας: 14565
Τηλ.: 213-2030600
Fax: 210-8141421

Αγ.Στέφανος 18.4.2011
Αρ. Πρωτ.:

- ΠΡΟΣ:**
- 1. ΠΡΟΕΔΡΟ Δ.Σ
κ. ΝΙΚΗΤΟΠΟΥΛΟ**
 - 2. ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**

**ΘΕΜΑ: «ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ Δ.Σ ΠΕΡΙ ΔΙΑΓΡΑΦΗΣ ΚΑΙ ΜΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΕΛΩΝ ΧΡΗΣΗΣ
ΤΑΦΟΥ»**

ΣΧΕΤ. Τα με αρ. πρωτ.6368/15.3.11, 13430/6.12.10 & 12983/24-11-2010 έγγραφα της
ενδιαφερομένης ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΣ

-----0000000-----

ΙΣΤΟΡΙΚΟ:

Λόγω **στενότητας** του χώρου του Κοιμητηρίου του Δήμου Αγίου Στεφάνου και της παρατηρούμενης **όξυνσης** και **διόγκωσης** του προβλήματος υποδοχής, επιχειρήθηκε η αναμόρφωσή του δια της ενεργοποίησης της διαδικασίας εκταφών (των πέραν της πενταετίας ενταφιασθέντων) και της έγκρισης του από 24.6.05 νέου κανονισμού οργάνωσης του Κοιμητηρίου.

Εξ αιτίας της, εις το παρελθόν, απουσίας πλήρους απογραφής και ενημέρωσης των φακέλων των ενταφιασθέντων δια των στοιχείων των οικείων τους, η γνωστοποίηση της διαδικασίας εκταφής υλοποιήθηκε δια της καταχώρησης της ανακοίνωσης στους πίνακες ανακοινώσεων του Δήμου και του Κοιμητηρίου, όπου επιπροσθέτως τοποθετήθηκαν και «προειδοποιητικές» πινακίδες (αφίσες) για τους συγγενείς των ενταφιασθέντων, μετά προσκλήσεως προσέλευσής τους στον Δήμο προς ενημέρωση και τακτοποίηση των υποχρεώσεών τους.

Η ανταπόκριση των «οικείων» δυστυχώς δεν ήταν η αναμενόμενη, αλλά αντίθετα αρκετά ισχνή, περιοριζόμενη στους κατοικούντες στον Άγιο Στέφανο και η αρξαμένη τότε διαδικασία

«αποσυμφόρησης» **επετεύχθει δια της εκταφής των από εικοσαετίας και πλέον ενταφιασμών.**

Στην προκειμένη περίπτωση, της κατά το έτος **1992** αποβιώσασας Βασιλικής Κανελλοπούλου και ενταφιασθείσης στον **456** τάφο, **ουδείς προσήλθε** προς ενημέρωση ουδε ενδιαφέρθηκε δια πιθανή παράταση της παραμονής των οστών της στον χώρο ενταφιασμού της.

Λόγω της κατά τα άνω εξεύρεσης χώρου και της με αυτόν τον τρόπο (προσωρινής) επιλύσεως του προβλήματος, δεν προωθήθηκε η ολοκλήρωση της διαδικασίας εκταφής μέχρι τους συμπληρώσαντες και υπερκαλύπτοντας την πενταετία ενταφιασθέντες (όπως έχει δικαίωμα ο Δήμος σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από τον Κανονισμό Κοιμητηρίου) απο λόγους ελπίδος ανταπόκρισης των οικείων αλλά και σεβασμού προς τους νεκρούς, της προβλεπόμενης από το αρ. 31 του Κανονισμού μετα παρέλευση της πενταετίας εκταφής λειτουργούσης δυνητικά (και δη για λόγους αποσυμφόρησης) καθόσον με τον όρο αυτό είναι δεσμευτική η ελάχιστη χρονική παραμονή.

Κατά την **20-4-2007** που απεβίωσε ο **Γεώργιος Κανελλόπουλος**, (πατέρας της ενδιαφερομένης) η δήλωση θανάτου και η επιμέλεια των ενεργειών για την ταφή (η οποία σημειωτέον διενεργείται από ιδιώτη εργάτη) έγινε από το γραφείο τελετών **και από την εγγονή του** αποβιώσαντα **Πέτρου Ιωάννα** η οποία κατέβαλε και το σχετικό τέλος ταφής, χωρίς παράλληλα να γνωστοποιηθεί και δηλωθεί στην υπηρεσία μας η συγγένεια του εκλιπόντος – ως συζύγου- με την εν έτει 1992 και άνω αναφερόμενη αποβιώσασα Βασιλική Κανελλοπούλου.

Ουδέποτε δε ζητήθηκε, ούτε βεβαίως εκφράσθηκε οιαδήποτε επιθυμία περι ταφής του αποβιώσαντος στον αυτό τάφο (456) μετά της προαποβιωσάσης συζύγου του, αίτημα και επιθυμία, που αν είχε υποβληθεί δεν θα υπήρχε καμία απολύτως αντίρρηση από την Υπηρεσία για την ικανοποίησή του, τόσο για λόγους απόλυτου σεβασμού σε τέτοιου είδους αιτήματα, αλλά και επειδή η ικανοποίηση αυτού του αιτήματος ήταν ευνοϊκή και θετική από λειτουργικής και καθαρά πρακτικής απόψεως για το Κοιμητήριο αναφορικά με το πρόβλημα χώρου και άλλωστε αν η υπηρεσία γνώριζε την συγγένεια, από μόνη της θα πρότεινε τον κοινό ενταφιασμό αφού είχε παρέλθει δεκαπενταετία από της ταφής της συζύγου του εκλιπόντος.

Ελλείπουσας έτσι κάθε γνώσης της Υπηρεσίας μας περι της συγγενείας, υποδείχθηκε σχετικός κενός τάφος για την ταφή του Γεωργίου Κανελλόπουλου, **πλην όμως ο εν τέλει ενταφιασμός του δεν έγινε στον υποδειχθέντα από την υπηρεσία και καταγεγραμμένο στον φάκελο του εκλιπόντος τάφο**, αλλά με υπόδειξη προφανώς των οικείων, χωρίς την σύμπραξη της υπηρεσίας μας, διενεργήθηκε, χωρίς καμία απολύτως προηγούμενη ενημέρωση των υπηρεσιών μας, στον με αρ. 456 τάφο της προαποβιωσάσης –το 1992- συζύγου του, επ’ αυτού δε τοποθετήθηκε η μαρμάρινη επιγραφή «Κανελλόπουλος Γεώργιος ετών 86» και χωρίς ημερομηνία ταφής.

Συνεπεία εμφάνισης εκ νέου προβλήματος στενότητας χώρου στο Κοιμητήριο και ως εκ τούτου επιβεβλημένης της προώθησης της διαδικασίας εκταφών, μεταξύ άλλων, η Υπηρεσία απηύθυνε και σχετική έγγραφη γνωστοποίηση προς τον Νικόλαο Κανελλόπουλο μοναδικό καταγεγραμμένο συγγενή στον φάκελο της εκλιπούσας Βασιλικής Κανελλοπούλου του οποίου κατέσται δυνατή η ανεύρεση στοιχείων, που αφορούσε ενημέρωση για την εκ του Δήμου επικείμενη εκταφή, πλην όμως ουδεμία ανταπόκριση επεδείχθει παρά την επι μακρον αναμονή της υπηρεσίας, γι’ αυτό και προωθήθηκε η διαδικασία εκταφών.

Λόγω μη εγγραφής της ημερομηνίας ταφής στην μαρμάρινη επιγραφή, ως προελέγχθει, και αδυναμία προκλήσεως εξ αυτού του λόγου οιοδήποτε προβληματισμού, κατά την διενέργεια της εκταφής, συνεπεία της ύπαρξης «αναλλοίωτου», από κακή εκτίμηση της κατάστασης του ασχολούμενου ιδιώτη, έγινε μεταφορά σε ειδικό χώρο, κατ’ εφαρμογήν των όσων ορίζονται από το αρ. 31 περ. στ’ του Κανονισμού.

Κατά την ανάδειξη του αναμφίβολα τραγικού σφάλματος, που ομοίως χωρίς αμφιβολία προκλήθηκε από μια απίστευτη συγκυρία πρωτοφανών συμπτώσεων που και δια της επιδείξεως πέραν και της προσωπικής επιμελείας ήταν πέρα και έξω από κάθε δυνατότητα πρόβλεψης (κάτι που ουδέποτε στο παρελθόν έχει συμβεί) και σε κάθε περίπτωση εντός των ορίων της συγγνωστής πλάνης, αφισταμένου (του σφάλματος) κατηγορηματικά, οιασδήποτε εκτίμησης και εκδοχής περι αμελούς συμπεριφοράς και παραλείψεων, ο Δήμος ενήργησε άμεσα (κατ’ αρ. 31 στ περ. β) **προβαίνοντας με δαπάνες του** στον ενταφιασμό της σωρού στον με αρ. **668 νέο τάφο** όπου και τοποθετήθηκαν τα εις τον αρχικό ευρισκόμενα αντικείμενα (επιγραφή κλπ).

Εάν λοιπόν είχε ενημερωθεί η υπηρεσία για την αλλαγή του χώρου ενταφιασμού και υπήρχε ημερομηνία ταφής θα είχαν αποφευχθεί όλα τα παραπάνω .

Αξίζει να σημειωθεί πως η τήρηση των στοιχείων του Κοιμητηρίου (ταφή, εκταφή, οστεοφυλάκειο κλπ) γίνεται πλέον ηλεκτρονικά με παράλληλη εκτύπωση, δελτιοποίηση και αρχειοθέτησή τους, με αποτέλεσμα η υπηρεσία να έχει εικόνα της κατάστασης του Κοιμητηρίου για τα θέματα που το αφορούν και δια της δρομολογηθείσης αναβάθμισης του συστήματος και των υπηρεσιών και της ενίσχυσης/επάνδρωσης του Δήμου με νέο προσωπικό σκοπεύεται ο αποκλεισμός στο μέλλον εμφάνισης ακόμη και τέτοιων απροβλέπτων φαινομένων.

ΑΙΤΗΜΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΗΣ

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού του Δημοτικού Κοιμητηρίου προβλέπονται τέλη χρήσης τάφου [αρ. 22 του από 24/6/2005 Κανονισμού που εγκρίθηκε με την υπ' αριθμ. 104/05 απόφαση του Δ.Σ σε τροποποίηση και αντικατάσταση του προϋφιστάμενου από 9/8/1988 Κανονισμού (50/88 ΑΔΣ)], το ύψος των οποίων και οι κατά καιρούς αναμόρφωσή τους ορίζεται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (εν προκειμένω με την υπ' αριθμ. 189/04 απόφαση Δ.Σ) βαρύνει δε (εις ολόκληρον) τους συγγενείς/οικείους του ενταφιασθέντος.

Κατά την 20-4-2007 που απεβίωσε ο Γεώργιος Κανελλόπουλος, η δήλωση θανάτου και η επιμέλεια των ενεργειών για την ταφή έγινε από την κόρη της αιτούσης ΠΕΤΡΟΥ ΙΩΑΝΝΑ και εγγονή του αποβιώσαντος, η οποία μάλιστα κατέβαλε και το σχετικό τέλος ταφής, χωρίς όμως να δηλώσει –όπως προαναφέρθηκε- άλλα περαιτέρω στοιχεία άμεσων συγγενών του εκλιπόντος (τέκνα κλπ).

Με αυτά τα δεδομένα η υπηρεσία, ορθώς και κατά νόμο εξέδωσε και επέβαλε τα τέλη της προκείμενης χρήσης του Κοιμητηρίου επονόματι της θυγατέρας της αιτούσης, πράγμα που άλλωστε γίνεται ηλεκτρονικά από το σύστημα.

Λόγω της κατά τα ανωτέρω επιβολής των τελών, η αιτούσα με τις υπο άνω σχετ. αιτήσεις της προς τον Δήμο, αιτείται για τους λόγους που αναφέρονται σ' αυτές ως αντιστάθμισα από τον Δήμο στην όλη προαναφερόμενη κατάσταση προς απάλυνση της στενοχώριας που εδοκίμασε, **την διαγραφή τους και την μη επιβολή τους στο μέλλον.**

Επειδή το Δημοτικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο κατ' αρ. 174 ν. 3463/2006 ΚΔΚ για την λήψη σχετικής επι του αιτήματος απόφασης.

Παρακαλώ για την εισαγωγή της εν θέματι υπόθεσης ενώπιον του Σώματος για τις περαιτέρω ενέργειες.

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΠΑΡ' ΑΡΕΙΩ ΠΑΓΩ
ΔΗΜΟΥ ΔΙΟΝΥΣΟΥ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:

1. Τα με αρ. πρωτ.6368/15.3.11, 13430/6.12.10 & 12983/24-11-2010 έγγραφα

ΔΙΑΝΟΜΗ:

- 1.ΠΡΟΕΔΡΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
- 2.ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ
- 3.ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΓΙΑ ΑΡΧΕΙΟ
- 4.ΓΕΝΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ